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Mintaszüret.
Említettük már, hogy a. magyar királyi 

földmivelésügyi miniszter, egyes borvidéke­
ken, így rninálunk Szekszárdon is, minta 
szüretet rendez.

A l ígujabb szüretelő eszközöket, szóló- 
zúzókat, bogyózókat, préseket október 
hó 4 ik napján mutatják be, a szőlészettel 
foglalkozóknak bizonyára nem kis okulására.

A szüretelés a szekszárdi m. kir. sző­
lészeti és borászati felügyelőségre van bízva, 
amd) a községi elöljáróságokhoz szétkül­
dött felhívásában érdekesen fejtegeti a minta- 
szüret célját.

'Az elpusztult régi szőlők legnagyobb ré­
szén a felújítás már csaknem befejezettnek mond­
hat s e mellett olyan területeken is, amelyek 
azelőtt más mivelési ág ala tartoztak, nagy ki­
terjedésű uj szőlők iiltettettek. Ennek folytán 
hazánk borte-melése már legközelebb eléri s 
nemsokára meg is haladja azt a bormennyisé­
get, amennyi a tilloxera fellepte előtti időben 
termett. Most tehát a másik nagy feladat áll 
előttünk gondoskodnunk kell arról, hogy a 
fáradságos é- költséges befektetésekkel létesí­
tett aj szőlők jövedelmezősége biztosíttassák.

E célból első sorban az okszerő borkeze­
lés terjesztése szükséges, mert míg egyrészt a 
szőlőik lujitás és a szőlőmivelés hazánkban 
olyan magas színvonalon áll, hogy e tekintet­
ben bármely külföldi bortermelő országgal bát­
ran kiálljuk a versenyt, másrészt tagadhatatlan, 
hogy a borkezelés, pincegazdaság és >a borérté­
kesítés terén elmaradtunk. Oda kell tehát töre­
kednünk, hogy abból a kitűnő anyagból, ame­
lyet hazai szőlőink termése szolgáltat, okszerű 
szüreteléssel és pincekezeléssel minél jobb és 
értékesebb bort állítsunk elő.

A bor minőségének javítására vonatkozó

intézkedések a szüretnél kezdődnek A szőlő­
termés mennyiségére s minőségére, mint tnd- 
juk, az időjárás, elemi csapások, szőlőbetegsé­
gek stb. igen nagy befolyással vannak. A minő- j 
ség javítására azonban sokat tehetünk, ha már j 
a szürettől kezdve Okszerűen járunk el. Ugyan­
azon szőlő meglevő terméséből jobb és értéke­
sebb bort lehet előállítani, ha a szüretelést 
kellő szakértelemmel és helyesebben végezzük, 
mint a legtöbb helyen eddig történt, sőt a jobb­
fajta borsajtók használatával még a mennyisé­
get is szaporíthatjuk, amennyiben a jobb ' saj­
tókkal több mustot lehet a törkölyből kipréselni.«

Az itt kifejtettek termeszt tes igazsá­
gokon alapulnak, készséggel járul azokhoz 
mindenki. Mi nekünk is végtelen örömünkre 
szolgái, ha bármely téren haladást, fejlő­
dést látunk, igy a mintaszüret rendezésé­
nek ötletét is szerencsésnek tartjuk, a bor­
termelő közönség csak hálás lehet a föld- j 
mivelésügyi kormány iránt, hogy alkalmat 
nyújt neki a modern szüreti lést eszközök 
megismerésére.

Mi mindezt azonban csak kezdetnek 
szeretnénk tekinteni. Hogy az igazat meg­
mondjuk, több-kevesebb tisztasággal, kénye­
lemmel, hozzáértéssel, úgy ahogy eddig is 
csak leszüreteltünk, magának egy minta­
szüretnek bemutatása bármily tanulságos is ' 
lesz tehát, magában véve gyakorlati haszon­
nal nem valami sokkal fog járni. De igenis 
szeretnénk, ha a jövőre nézve a mostaniak­
nak folytatásakép hazafias kormányunk 
olyan dolgokat is kezdeményezne, itt mi ná­
lunk, amelyek elvitázhatlan haszonnal jár­
nának borainknak annyira kívánatos — értéke­
sítésére is. Most már amúgy sem kell segé­
lyezni a szőlőrekonstrukciót. Túltermeléshez

közeledünk, sőt az állam nyer sok milliót a 
szőlőtermelőktől és fogyasztóktól bevett ál­
lami adóból. A felszabadult segélyösszegek 
célszerűen felhasználhatók volnának tehát 
például a modern borkezelés, pincegazdaság 
okszerű fejlesztésére. Állami segítséggel 
könnyen keresztül vihető volna, a Francia- 
ország sok helyén divatos közös szüret is, 
miáltal a világkereskedelemben annyira 
fontos: egyforma bor kérdése is gyakorlati 
megoldást nyerhetne. Ott volna aztán az 
erjesztő kamarák felállításának kérdése, elő­
segítése a konyak-, pezsgőgyártásnak, amely 
felszívná az olcsóbb borokat, piacot, árat 
teremtene a jobbnak, értékesebbnek . . .

Ezek jutnak hamarjában eszünkbe a 
szekszárdi legelső mintaszüret alkalmából, 
amelynek egyébként fényes sikert, sok lá­
togatót kívánunk.

Bő szüret, semmi borkereslet.*
7'ekmtetes Szerkesztő ur !
Lapjában szives volt foglalkozni Szekszárd 

város bortermelő gazdáinak szomorú helyzeté­
vel és emlékezetünkbe hpzta vármegyénk alis­
pánjának a:; 1907. év november nó 9-en el­
hangzott, eletre való indítványát. Szomorúan, elé­
gi kusan emlékezvén ezen ‘ indítvány el nem 
intézéséről, néhány sor nekrológot szentelt volt 
polgármesterünknek is. Mielőtt bőrtermékünk

• Ily elmü, múlt heti közleményünkre feleletet kaptunk 
Nem zárkózunk el annak közlésétől, 'bár a közlemény nem 
minden pontjával é.tünk egyet. Egyet azonban koncedálunk, 
azt, hogy volt polgármesterünk már nagy beteg volt, amikor 
a kérdéses indítvány tárgyalásra került, igy bár nála, ma is 
állítjuk, >szokás«-sá és »rendszer«-ré iáit már a »kényesebb 
ügyeknek« bizottságokhoz utalása, az esetben csakugyan igaz­
talanok voltunk vele izemben.

TÁRCA.
Élő emlék.

Óh, drótja fürt az »Ö« hajából.
Te, bűnös tapintata szál!
Édes zálog úttól, ki távol —
Kész boldogság, tt mit Iwztíl.
Eleven rész az ö testéből,
Elbűvölsz, a mint tartalak:
S mint bűbájos varázslat kél föl,
Lelkem előtt ti báj alak.
Hisz rá omoltál hó nyakára,
Keble hullámit csókoltál,
Rajtad ragyog szeme súgóra,
Rád hinti csókját, mosolyát.
Körüllebegted jártát-keltct,
Reléd szállt édes illata ;
Reád lehelte sóvár lelkét,
És érzem, rajtad tapada I

óh érzem, hogy benned kjtárva 
Egész valója, mind a báj,
És szálaidból zengő hárfa,
Megannyi harsány húrja vál I

A fennszárnyaló dicshimnusz zeng föl, 
Napkeleti tündérrege 
Én kedvesemről, hitvesemről,
Eyg uj énekek éneke I

LOVICfl IVÁN.

A kongresszusok városából.
— A Közérdek« számára irta : Koritsánszky Ottó. —

Génévé, 1908 szeptember hó.
Nem is olyan régen valami Mead nevű 

amerikai újságíró egy cikkében azt az eszmét 
bocsájtotta világgá, hogy egy nemzetközi parla­
mentet kellene létesíteni. Évenként összegyűlné­
nek itt egy-egy ülésszakra a világ minden álla­
mának képviselői, kiknek is az volna a rendel­
tetésük, hogy ennek az egyetemes vagy mond­
juk világszövetségnek béke és jogi ügyeire 
vonatkozó nemzetközi, de minden állam spe­
ciális viszonyait szemügyre vevő törvényeket 
alkosson. Bőven kifejti aztán a részleteket, 
megemlítvén végül, hogy székhelyül Génévé 
volna kijelölendő.

Jóllehet ennek az egyetemes, világszövet­
ségnek megszületése nagyon messze van még : 
úgy látjuk, hogy az internacionális parlament 
alakulóban van. De sőt meg is alakult már, 
működik is, éjszakra, délre, messze távol a 
»sárgák« világában, valamint a »müveit »nyu- 
gat«-on is sok intézmény, törvény hirdeti gyó­
gyulást és áldást hozó munkálkodását. És talán 
semmi egyéb sem hiányzik már, mint csakhogy 
az államok hivatalosan kimondják: íme, szen­
tesítjük a nemzetközi parlament megalakulását 
s kimondjuk, hogy az permanenciába marad.

Mert permanenciában van az a valóság­
ban. E hónapban például nincsen olyan hét, 
amelyen valami internacioná'is kongresszus ne 
ülésezne e világvárosban. És igy volt ez tavaly 
is, ugyanígy lesz jövőre, meg azután is min­
den évben, mint ahogyan igy van ez évek, de 
talán évtizedek óta. Itt látjuk Ausztráliának 
képviselőit, itt az Amerikából küldötteket. Japán 
sem marad el. Es sokkal könnyebb volna azon

államok felsorolása, amelyek nem küldtek hiva­
talos képviselőt. A világ minden végéből 
Genéve-be vezet az ut, az az ut, amelyen azok 
bandukolnak, akiknek dús tárházuk van olyan 
eszmékbő’, amelyeknek megvalósítása az embe­
riségnek, a társadalomnak lenne szolgálatára. 
Akiknek szivében ott ég a hő vágy: tenni, cse­
lekedni, alkotni ennek a mai társadalomnak át­
gyúrására, tökéletesítésére; a szenvedések és 
nyomor enyhítésére és — hogy Mead barátunk 
szavaival éljünk — az egyetemes szövetség 
megalkotására.

hs Genéve-be, e világvárosba jönnek. Vi­
lágvárosi jellegét nem a lakosok óriási száma 
adja meg. Hiszen alig 120.000 szív dobog itt 
legkiilömbözőbb, de mindig a legnemesebb és 
az igazi jólétet megteremteni akaró ideák szol­
gálatában. Ha nem az a lüktető szellemi élet, 
amely sok oly ideát teremtett, miket az egész 
világ magáévá tett. No meg — a mit ne felejt­
sünk el — történelmi múltja. Minden időben 
végvár volt. Kellett, hogy figyelem és éberség 
töltsön el itt mindenkit. És ezen viszonyok kö­
zött születnek meg a legéletrevalóbb eszmék. 
Egyik oldalon a különböző nyelvűség ütköző 
pontja, másik részen a katholiciz ,ius és protes­
tantizmus válaszfala. Egyike a legelsőknek, 
amely kapuit kinyitá az »uj tanok« számára s 
az itt fogékony szivekre talált. íme egy pont, 
amin nagy ellentétbe kerül szellemi riválisával: 
Párissal. És innét kezdve egész történelme a 
szellemi küzdelmek egész láncolata. »

Páris után ez a város a francia szellemi 
élet legelsőbb és legelőkelőbb metropolisa. És 
ne felejtsük el, hogy a francia szellemi élet a 
bölcsője csaknem valamennyi világot meghó­
dító ideának. S ebből nem egynél ennek a kis 
respublikának jut a főszerep
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értékesítésének kérdésére kitérnék, engedje meg
tek. Szerkesztő ur, hogy a történeti igazság 
kedvéért megjegyezhessem, hogy mikor Simontits 
Elemér vármegyei főjegyző indítványa elhang­
zott, akkor már dr. Hirling Ádám polgármes­
terünk a halállal vivődött és ugyanazon hó 
21 -én elköltözött oda, ahol nem interpellálhat­
ják meg a város agilis képviselői, sem az utea- 
öntözes, sem a villanyvilágítás kérdésében, szá­
vai azokért a dolgokért, amelyek még mindig 
nincsenek meg, bár fiatal, munkabíró polgár- 
mesterünk van, no meg az öntözéshez elégsé­
ges viz is, artézi kutunkban. (Igaz, most meg 
lovunk nincs !) Hogy tehát a kiküldött bizottság 
egy év alatt sem jött össze, arról bizony 
nem tehet, abban semmi része sincs bol­
dogult polgármesterünknek, annak okai, ha igaz­
ságosak akarunk lenni, elsősorban a bizottság 
tagjai, akik egyszersem sürgették az össze­
hívást, másodsorban a polgármester, akinek 
ezen bizottság kiküldéséről tudomást kellett 
volna szerezni, mint városi életünk minden mozr 
zanatáról, ha nem is azon a réven, mert pol­
gármestersége előtt is foglalkozott városunk 
ügyeivel, hanem azon az utón, hogy a polgár- 
mestersége e!'"■ 11i közgyűlési jegyzőkönyveket 
áttanulmányozta cs harmadsorban a szőlősgaz­
dák egész egyeteme, amely úgy látszik mit sem 
törődött eddig az őt közelről érintő dolgokat sem.

De ne Keressük most, hogy ki a hibás, 
hagyjuk a kérdés személyi részét, ne bántsunk 
se eleveneket, se holtakat, egyértelemmel, egy- 
akarattal keressük a kivezető utat jelenlegi 
kétségbe e,tő helyzetünkből, mert Szekszárd 
város bortermelői, ha csak nem segítenek ön- 
magukon, úgy oly gazdasági megrázkódtatásba 
kerülnek, amely felújítani ■ képes az 1890-es 
évek egész nyomorúságát.

Túl vagyunk azon az időn, hogy a köz­
lekedési eszközök tökéletesbitésével és a bor­
értékesítésének városi kezelésbe való vételével 
a helyzetet sanálni lehetne, túl azon is, hogy 
szövetkezeti alapon egyesülhessünk, le kell fék- I 
tetni alapjait egy hatalmas részvénytársaságnak, 
mint azt szépen, nagy szakértelemmel, de vi­
szonyainkra jellemzően, minden visszhang nél- 
kül, kifejtette a »Tolnavármegyé«-ben a nyáron 
Gonda Béla, amely alap lefektetés már elégsé­
ges volna, hogy a gazdaközönségünk testén élős­
ködő filloxerákat tönkretegyék, akik a Szekszárd 
vidéki borból 1000 hitért adnak el januári szál­
lítással 12 koronáért. Teremteni kell egy rész­
vénytársaságot, amely konyak, pezsgő és szesz 
termelésévr], törkő feldolgozással és fajboraink 
értékesítésével foglalkoznék. Ha ezt nem tesz- 
szük meg, akkor hiába okolunk bárkit, hiába 
hallatjuk kétségbeesésünket, tönkre kell men­
nünk, mert a munkabérek nagysága mellett, fő-

Alkalmasint ezekbe mélyedt el Mead is, 
amikor Genéve-t ajánlotta az internacionális 
parlament székhelyéül . . .

Rövid par héttel ezelőtt a földrajzi kon­
gresszus hozta össze a világ sok jelesét 
Genéve-be, amelyről — mint azt valamelyik le­
velemből ismerik már e lap t. olvasói — egy 
angol származású egyetemi professzor bizonyí­
tani igyekezett, hogy a világ szellemi életének 
gócpontja.

Idejét is múlta már, de mag céltalan is 
volna, hogy rész'etesen Írjunk erről. Hiszen a 
fővárosi lapok terjedelmesen ismertették a le­
folyását. Most sem célunk részletekbe bele- 
bocsájtkozni. Csak felemlitjük azt az irányt, 
amelyben a »permanenciában lévő nemzetközi 
parlament« működik. Rámutatunk a működést 
jelző piros vonalra, hogy érdeklődést keltsünk 
fel iránta s hogy kedvet kapjunk ennek az 
iránynak követésére, nagy célok elérhetésének 
reményében.

Csak (!) négyről teszünk itt említést. Négy­
ről, melyeknek mindegyike nagy horderejű es 
mélyen járó szociális érdekénél fogva minden­
kinek figyelmet kiérdemli.

Az egyik a »Conseil des femmes« egy 
cseppet sem hasonlít ahhoz a régi feminista 
irányhoz, amely (bocsánat uraim!) a férfiakat 
utánozva arra oktat, hogyan kell felfegyver­
kezni a férfiak ellen való qly célú harcra 
amelyben a nőnek diadal jusson a férfi rová­
sára. Nem dolgozik ez férfiúi allűrökkel. Nem 
egyéb ez, mint a különböző nemzetbeli egye­
sületek szövetkezete egy filantrópjai, szociális 
cél elérésének érdekében.

Ez a nemzetközi egyesülés a mai idők 
folyománya. A demokrácia, az ipar, kereskede­
lem, művészet, a tudomány, a megváltozott igé- 
nyek, a drágábbá vált megélhetés és számtalan

ként hegyi szőlőinket, fentartani képtelenek 
leszünk.

Bőrtermékeinknek helyi feldolgozása az 
egyedüli mentő eszköz, igy fel tudjuk haszuálnj 
a lapi közönséges borainkat konyak és pezsgő 
gyártására, jó minőségű fajborainknak pedig a 
külföldön piacot tudunk teremteni, mert csak 
kivalót adunk' és nagymennyiséget egyöntetűből 
és egy helyről.

Másfél évvel ezelőtt városunk két hatal­
mas pénzintézete kender- és lengyár alapításá­
nak kérdésével foglalkozott és közös értekezle­
tet is tartott. A közbe jött pénzdrágaság aka­
dályozta csak meg, hogy ezen tárgyalások ko­
molyabbak nem lettek és ma a 3.000,000 korona 
alaptőkéjű textillipargyár kéményei nem eresz­
tik a bodor füstöt a Sárviz-csatorna partjain. 
Az egyik pénzintézet részvényeinek kibocsájtá- 
sára, — az általános tőke emelési mozgalmon 
kivül, — tagadhatatlanul ez adott impulzust. A 
másik részvénytársaság a részvény kibocsájtása 
alkalmával leladatáut jelölte meg egy borérté- 
kesitő intézmény létesítését.

Tagadhatatlanul ezen utóbbi részvénytár­
saság eszméje helyi gazdálkodásunk szempont­
jából sokkal helyesebb, mint a textill-ipargyár 
létesítésének mozgalma, mert ez utóbbival me­
gyénkben eddig nem kultivált mezőgazdasági 
ágat akart megteremteni és fejleszteni, mig az 
előbbi évszázadok óta űzött és e vidék legfon­
tosabb gazdasági termesztményének, a bornak 
értékesítésére és feldolgozására vonatkozik.

A jelenlegi helyzet ol)an, hogy mi sem 
könnyebb, mint a bor feldolgozására és értéke­
sítésére irányuló társaság létesítése. Álljon ösz- 
sze a két hatalmas pénzintézet, álljanak a moz­
galom élére állásban és szakismeretekben te­
kintélyes emberek, nem lesz olyan szőlősgazda, 
aki nem siet — társadalmi különbség nélkül — 
a mozgalomhoz csatlakozni, mert tudja, hogy 
ez önvédelmi eszköz lesz. Pénzintézeteinknek, 
magának a városnak, mint testületnek és vezér 
embereinknek a mozgalom élére való állása nem 
egyszerű eszmének a támogatása csak, de kö- 
tele sségteljesités, mert ettől ezer és ezer 
szekszárdi gazdának és nagy áldozatokkal fel­
újított szőlőinknek megmentése függ.

—r.

A jó nevelés.
„Nem messze esik az alma a fájától !“ Ez a 

közmondás amily igaz, ép oly örök marad ! Al­
kalmazzák legfukép a szülők és gyermekekre, s 
rendesen akkor, amikor rossz, hitvány vagy épen 
jellemtelen ember lesz a gyermekekből, akkor, 
amikor a jó nevelést a rossz nevelés váltotta fel.

egyébben rejlik oka erkölcseink átalakulásának. 
És a nő m-gosztja a munkát a férfival. Gya­
kori az az eset, hogy önmagának kell gondos­
kodni napi kenyérről. Ezért is néha versenybe 
kerülvén a férfival a társadalomban való pozí­
ciójának megtarthatásanál, a gyengébbek meg­
védésénél, a napi kenyér biztosításánál nem 
számíthat, feltétlenül a férfi segítő erejére. Íme 
az uj irány, amely szerint ez az egyesület meg­
alakult : a nőnek a családban és társadalomban 
való egyelőre haladása és vedelme biztosí­
tására

Gyűléseiken a nő szerepéről és feladatai­
ról szóltak és két jelentős tevékenységről szá­
moltak be, a tuberkulózis legyőzésére irá­
nyuló munkálkodásról és egy nemzetközi iro­
dának szervezéséről, amely az iskolát végzett 
gyermekek szüleinek állna rendelkezésére a 
a pályaválasztást stb. illetőleg.

Most ülésezik a másik, a »Fehér Kereszt 
Egyesület« nemzetközi kongresszusa: »a hamis 
eklmi- vs gyógyszerészi szerek« miként való 
meggátlását tárgyalván.

A múlt évben alakult meg az az egyesü­
let itt Genéve-ben, amelynek céljává különböző 
csapások és bajok : ragályos és epidemikus be­
tegségek, társadalmi bajok stb. leküzdése. Mint­
egy kiegészítője a »vörös kereszti egyesület­
nek, amelynek a háborúban, mig ennek a min­
dennapi életben kerül majd nagy szerepe.

Es joggal kérdezhetjük, vájjon nem fontos 
dolog-e szociális szempontból is a hamis élelmi­
szerek elleni küzdelem5 Hiszen társadalmi ér­
deket szolgálunk azzal, h'a mindenkinek egész­
séges, tápláló élelmiszert biztosítunk. És ezzel 
kétirányú munkásságot fejtünk ki : közegész­
ségügyit és gazdaságit. S mindkettő nélkülöz­
hetetlen feltételek a modern és szilárd alapokon 
nyugvó társadalom megteremtésének.

Mint mindennek, úgy a nevelésnek is meg 
van a maga módja. Némelyek szép szóval, jó szó­
val, mások büntetéssel, (pl. kukoricára tcrdcpelés, 
valami kedvenc dolognak megvonása stb.) ismét 
mások ütéssel nevelnek. Mind a három mód nem 
megvetendő, bár az utóbbit sokan elitélik. Pedig 
a nevelés módja mindenkinél más és más lehet. 
Az a fő, hogy „nevelés“ legyen! Ha nem használ 
a szép szó, ha nem használ a jó szó, ha mit sem 
ér a büntetés, akkor nem kell sajnálni a botot, a 
vesszőt, az ütést, mert ha törik, ha szakad: „addig 
kell hajlítani a vesszőt, amig hajlik !“

Ha nem a fentiek szerint nevelünk, amint 
sokan nem igy nevelnek, ha mindent megenge­
dünk a gyereknek, ha ez már az intő szóra m;t 
sem hallgat, visszafelesel s mi ezt zsebre vágjuk, 
vagy épen csókkal, cukorral vagy egyéb hasonló­
val honoráljak : altkor nincs és nem lehet szülői, 
nevelői tekintély, nem lehet a nevelésnek ered­
ménye sem, a megtörténik, hogy fejünkre nő a 
gyermek, azt tesz, amit akar s úgy beszél a szü­
lővel, nevelővel, rokonnal, idegennel, mint „kanász 
a süldővel,“ s ha igy halad, úri ember, intelligens 
egyén nem lesz belőle soha, mert a tisztesség és 
a becsület legelemibb feltételét: a szülők vagy 
nevelők iránti tiszteletét kiölte szivéből.

A jó nevelésnek a fentieken kivül termé­
szetes százféle módja van még. Meg kell kedvcl- 
tetni a gyermekkel a virágot, mert „aki a virágot 
szereti, az rossz ember nem lehet !“ Ki kell mű­
velni benne a dal és a zene iránti hajlamot, sze- 
i•eletet, mert a dal és a zene műveli a lelket I A 
vallásos cs a hazafias eseményeknek szivébe vé­
sése, a vallásért a templomban, a hazáért egyes 
hazafias ünnepélyeken való résztvevés a jó nevelés 
alapjai. Az, aki vallását szereti, szereti hazáját 
is és viszont, mert c kettőt bajos lenne egymástól 
elválasztani.

De a lelki nevelés mellett nem kevésbé szük­
séges a testi nevelés. „Mens sana in corpore sano!“ 
A gyermek testedző nevelése, a testgyakorlat, játék 
s minden, ami a testet edzi, kell, hogy a nevelő­
nek a nevelésben segítségére legyen. Meg kell 
kedveltetni a gyermekkel a sport minden ágát: 
az úszást, korcsolyázást, labdázást stb. stb. s azon 
kell lenni, hogy a fiú vagy lány nemcsak lelkileg, 
de testileg is erősebb legyen, mert a test és lélek 
egymásra befolyással van. Nem kell s nem lehet 
a gyermeket örökös szobaáristomban tartani, télen- 
nyáron a szabad levegőben a helye, s mindenkor 
tiszta levegő, szabad mozgásra van szüksége.

Aki igy nevel, nevelése eredménnyel jár. 
Ebből a gyermekből szorgalmas, becsületes, jelle- 
mes, vallásos és hazafias, testileg, lelkileg edzett 
egyén lesz, s ez feltétlenül megállja a helyét a 
társadalomban is mindenütt.

Az idei első kongresszus a tiszta élelmi­
szerek definícióját adja. A felismerési eljárások 
egyöntetűvé tétele és ennek államonként való 
elfogadása stb. lesz feladata a továbbiaknak.

A harmadik kongresszus a »leánykereske­
dés« elleni. Ke’l-e itt bővebben szólni? Nem 
mond-e nagyon sokat maga az a tény is, hogy 
az erkölcsrendészet e sötét foltját teszi tanul­
mánya tárgyává lz abolitionisták szövetkezete ? 
Ez a gyűlés mintegy összefüggésben van a 
nők nemzetközi tanácsáéval: ott is, itt is a nő 
helyzetéről, társadalmi hivatásáról esik szó.

Látszólag talán kisebb, de alapjában véve 
szintén szociális érdekű a negyedik, a »Ligue 
des Acheteurs« kongresszusa. Ez a »vevők 
ligája« azoknak szövetkezése, akik mint vevő­
közönség tudatában van annak a felelősségnek, 
vagyis tartozásnak, melylyel a gyári munkás­
nak, üzleti alkalmazottnak stbinek tartozik, akik 
neki közvetlenül vagy közvetve bár, szolgála­
tára állanak. Feladatául pedig ezen emberek 
helyzetének, munkaidejüknek stbnek javítását 
tűzte ki.

Ez a négy mii, amelyről csak futólag szól­
tunk itt s melyek a mindennapi politikai szá­
mításon kivül állók, bizonysága annak, hogy' az 
emberbaráti intézmények képezik a jövő kul­
csát. Ezek jelentik a haladást s ezek a legjobb 
fegyverek a szociális kérdések megoldásánál.

Megoldásánál, vagy előbbrevitelénél ? Ne 
vitassuk. Örvendjünk a jelennek; annak, hogy 
ellenségei utópiának mondják a szocializmust. 
Utópia?! Szép, szép, de elérhetetlen?! Jól van : 
mindig örömmel tölt el, ha az ellenfelek ilyen 
nemesen nyilatkoznak arról, ami nekik alkal­
matlan, kellemetlen, de nekem szent, nekem 
igaz, s szerintem feltartózhatatlan . . .

És az öröm nyomán ott var — a diadal­
érzet I

V



1908 szeptember 26. KÖZÉRDEK 3
Egy jól nevelt gyermeknél aztán könnyű 

az iskoláztatás. -Ez belátja, hogy tanulnia kell, 
tudja, hogy a tanulás létének, boldogulásának alap’ 
feltétele, s ember akar lenni a szó leg szorosabb 
értelmében, Isten és ember előtt! S ha meg van 
a vasakarat, meg lesz az eredmény is, a ió neve­
lés meghozza a gyümölcsét!

Ha vannak a társadalomnak férgei, ezek 
ezekké csak a rossz nevelés folytán lettek. A jé 
nevelés ily torzszülütteket nem nevel a világnak ! 
Bár megengedem, s tudom, hogy tisztességes, 
becsületes családban is akad tisztességtelen, becs­
telen, mindenkitől megvetésre méltó egyén, de itt 
is legtöbb esetben csak a rossz, vagy simábban 
mondva: a gyenge nevelés lehet az ok, hogy jó 
családból rossz családtagok származtak !

Vajha minden szülő, minden nevelő „jól“ 
nevelne, vajha a társadalom minden osztálya a jó 
nevelésben nőne fel! Mily paradicsomi élet lenne 
a társadalmi élet, mely manapság annyira vissza­
taszító! Manapság a társadalmi életben mindenki 
magának él, mert „rossz nevelttel“ — vallástalan, 
hazafiatlan, irigy, hazug, rágalmazó és jellcmtelen 
egyén sok él a társadalomban.

Crassus.
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514-36
513-86
512-10
511-36
505-08
50204
501-10
500-90
494-11
492-30
492-16
491-32
490-73
490-44
487-10
485-94
484-28
484-14
481-80
481-47

Jegyzők gyűlése.
— A simontornyai j rási jegyzők egylete közgyűléséből — 

— Folytatás. —

S mivel ösztöndíj alapunk ettől a jövede­
lemtől elesett, kérem a tiszt, közgyűlést, gon­
doskodjék egy más állandó és fejlődés-képes 
jövedelmi forrásról. És most már elérkeztem 
jelentésem végére és kérem a tisztelt közgyű­
lést, hogy jelentésemet tudomásul venni és ha- 
tározatilag kimondani szíveskednék, hogy

1. a közigazgatási reform iránt a község 
közönségének érdeklődését továbbra is ébren 
tartja,

2. hogy az egyesület elnökét minden időre 
felhatalmazza, hogy a tagtársak fegyelmi ügyé­
ben az ügyvédi tudás nyújtotta jogi védelmet 
igénybe vehesse és annak költségeit utalvá­
nyozhassa, hogy

3. az egyesület évi rendes közgyűlésének 
jegyzőkönyve többi járási jegyzőegyesületeknek 
az idén is megküldessék, hogy

4. a tolnanémedi-i községi hitelszövetkezet 
szives adományát megköszönhessem.

Kelt Nagyszékelyben, 1908. évi junius 27-én.
Tisztelettel 

Ludvig József
egyleti elnök.

Az elnöki jelentés felolvasása után Oravszky 
László egyleti tag indítványozza, hogy az el­
nöknek ezen terjedelmes jelentéséért a közgyűlés 
köszönetét szavazzon, továbbá indítványozza, 
hogy Justh Gyula képviselőházi elnöknek kö­
szönő felirat terjesztessék fel, amiért Bozóky 
Árpád országgyűlési képviselőt, ki a magyar 
jegyzői kart alaptalanul meggyanúsította, rendre 
utasította.

A közgyűlés az elnöki jelentést tudomá­
sul veszi s felkéri az elnököt, hogy Justh Gyula 
képviselőházi elnök úrhoz üdvözlő feliratot 
szerkesszen, amiért a magyar jegyzői kar vé­
delmére kelt.

Továbbá elhatározza a közgyűlés, hogy a 
közgyűlési jegyzőkönyveket a vármegye összes 
járási egyleteivel másolatban tudomásul vétel 
végett megküldi, továbbá a »Közérdek« es a 
»Községi közlöny« cimü lapokban közzéteszi.

A Lágler Sándor által beküldött kivetési 
lajstrom mintát a közgyűlés nem fogadta el, 
mert a vármegyei jegyző egylet a vármegyei 
és községi adókra vonatkozó egységes lajstro­
mok megállapítása tárgyában már határozatot 
hozott.

2. Olvastatott a választmány javaslata, 
mely szerint a megvizsgált 1907. évi egyleti 
pénztári számadást
342 k. 44 f. bevétel

51 k. 58 f. kiadás
290 k. 86 f. pénztári maradványnyal
az 1907. évi ösztöndíj alap számadást
2927 k. 01 f. pénztári maradványnyal 
helyesnek találva, elfogadásra ajánlja.

A közgyűlés ezen számadásokat elfogadja 
és Győré Pál egyleti pénztárnoknak a felment­
vényt megadja,

3. Egyleti elnök előadja, hogy az egyleti 
tagoknak a választmány által az 1908. évre 
megállapított névjegyzéke szerint van az egve- 
sületnek 4 tiszteletbeli és 30 rendes tagja, a 
közgyűlés tartama alatt pedig uj tagokul jelent­
keztek Fiedler Gyula hőgvészi adóügyi jegyző
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és Lukács László gyönki aljegyző, kéri a neve­
zetteket az egyesületbe felvenni s Így a rendes 
tagok száma 32.

A közgyűlés elnök előterjesztését tudomá­
sul veszi, Fiedler Gyula és Lukács László kar­
társakat a tagok sorába felveszi.

4. Az egyleti vagyon gyümölcsöztetésére 
a választmány javaslatához képest a közgyűlés 
a simontornyai takarékpénztárt jelöli ki.

5. Jegyző felolvassa Oravszky László in­
dítványát mely szerint a vármegyei alispán ur 
4815/1908. számú határozatával elrendelt '/* 
évi pénztári állapot kimutatások egyöntetűen 
lennének szerkesztendők.

A közgyűlés Oravszky László indítványa 
folytán határozatilag kimondja, hogy a negyed­
évi pénztári állapotról napló kivonatok terjesz- 
tendők be, s egyben utasítja az elnököt, hogy 
özén negyed évi pénztári kimutatások megszün­
tetése iránt a vármegyei alispán úrhoz előter­
jesztést tegyen, mert tekintetbe véve, hogy kü­
lönösen év végén, amig a pénztári naplók a 
főkönyvekkel össze nem egyeztetnek, addig he­
lyes kimutatások egyáltalában be nem terjeszt­
hetők, ez pedig a rendelet szerinti határidőre 
vagyis január 5-ikére nem teljesíthető.

6. Jegyző felolvassa Oravszky László in­
dítványát, mely szerint a m. kir kereskedelem­
ügyi miniszter úrhoz kérvény nyujtassek be, 
hogy a községi jegyzők állami fizétés kiegészí­
téseik az adóhivatalok által postadij mentesen 
küldessenek ki.

A közgyűlés Orávsz'ky László indítványát 
elfogadja, utasítja az elnököt, hogy az indítvány 
értelmében a m. kir. kereskedelemügyi miniszter 
úrhoz kérvényt nyújtson be.

7. Elnök kéri a jövő közgyűlés helyének 
megállapítását.

A jövő közgyűlés helyéül Gyönk község 
tűzetett ki.

K. m. f
Vdrkonyi Imre Ludvig József

egyleti jegyző. egyleti elnök.

Bitter Béla Schád Vilmos.

HÍREK.
— Fényes esküvő. Díszes esküvő folyt le 

folyó hó 19-én a bátaszéki r. k. templomban. 
Gullner Elemér bátaszéki közalapítványi ura­
dalmi gazdatiszt tartotta esküvőjét Návay 
Katussal. Az előkelő násznép a délutáni órák­
ban gyülekezett a lakodalmas háznál, ahol a 
vendégszerető örömapa, Návay Emil közalapít­
ványi főfelügyelő és neje született Korossy 
Zsófia úrnő a Gullner, Návay, Latinovics, Görgey 
és Korossy családok tagjaival együtt fogadták 
az érkező vendégeket. Pontban 4 órakor Korossy 
György temesvármegyei jegyző összeállítottá a 
kb. hatvan tagból álló nászmenetet, mely a la­
kodalmas házból virágokkal felhintett utón a 
templomba vonult, hol Toll Ágoston kántor 
művészi orgona átéka fogadta az érkezőket. Az 
esketést Györkö Ferenc hátai plébános segédke- 
zésével Komaisz Ferenc tb. kananok, bátaszéki 
plébános, végezte, aki gyönyörű beszédet inté­
zett az uj párhoz. Násznagyok voltak : a vőle­
gény részéről Gullner Gyula Pest-Pilis, Solt, 
Kiskun varmegye és Kecskemét város főispánja, 
a Lipót-rend közép keresztjének tulajdonosa, 
nyugalmazott államtitkár, a mennyasszony részé­
ről Korossy Albert, a 13. sz. cs. és kir. huszárezred 
kapitánya ; a nászasszonyi tisztet Latinovits 
Frigyesné sz. Návay Jolán úrnő töltötte be : 
Nvoszolyó lányok: Latinovics Dalszi, Hanny 
Ilonka, Vásárhelyi Lili és Partos Vilma, vőfé­
lyek : Návay Pali, Latinovvs Endre. Sántha 
Sándor és Latinovics Tibor voltak. Az öröm­
szülők este az udva.on felállított remekül dí­
szített sátorban lukullusi lakomát adtak, melyen 
az első, magasan szárnyaló felköszöntőt Gull­
ner Gyula főispán mondta az ifjú párra — 
Szebbnel-szebb felköszöntöt mondtak még Ko­
rossy Albert százados, Diiry Pál, Békésvármegye 
főispánja, Hazslimzky Géza, a szekszárdi kir. 
törvényszék elnöke és Latinovics Endre föld- 
birtokos.

— Egyházkerületi közgyűlés. A Dunamei- 
léki ref. egyházkerület szokásos évi rendes 
közgyűlését október 24-én s a következő nap­
jain tartja Budapesten Baksay Sándor püspök 
és Darányi Ignác főgondnok elnöklésével.

— A minta szüret. A szekszárdi minta­
szüret október 1—2 lesz. Egyes lapszámainka 
tévesen került okt. 4-ére.

KÖZÉRDEK

— Beszámoló. Bátkay László orsz. kép­
viselő folyó hó 20-án Simontornyán beszámoló 
beszédet tartott. A szép számban jelenvolt vá­
lasztó polgárok a beszédet érdeklődéssel hall­
gatták és többszöri tetszésnyilvánításukkal Rát- 
kay iránti bizalmuknak adtak kifejezést.

— Eltüntetés. A király, a személye körüli 
magyar miniszter előterjesztésére Gyüszil István 
volt bálaszéki postamesternek a közszolgálatból 
történt megválása alkalmával, sok évi hű' szol­
gálata elismeréséül az arany érdemkeresztet 
adományozta. Gyűszű István, a kitüntetett pos­
tamester Szekszárdon született, jelenleg 65 éves, 
Bátaszéken 36 évig volt postamester s folyó 
évi augusztus hó 1-én vonult nyugalomba. A 
hosszú 36 év alatt terhes hivatalát a legbecsü­
letesebb odaadással, fáradhatatlan szorgalommal 
és páratlan előzékenységgel töltötte be, úgy, 
hogy nyugdíjba vonulásakor a bátaszéki kö­
zönség osztatlan tisztelete és szeretete kisérte.

— Papválasztás A szárazdi ág. ev. gyü­
lekezet a község lelkészévé Dörmer Frigyest 
választotta meg.

— Névváltoztatás. Haas János, hanti lakos 
saját, valamint Anna és Rozália nevű gyerme­
kei családi nevének Halász-ra kért átváltoztatá­
sát a belügyminiszter megengedte.

Wc'fcl Ferenc szekszárdi r. !c. segédlelkész
nevének Bartinai-ra való átváltoztatásáért fo­
lyamodott.

Túrós József simontornyai lakos saját, 
valamint kiskorú leányának, Erzsébetnek családi 
nevét Tolnai vá, változtatta.

— A 100-ik szarvas. A 100 ik szarvast 
folyó hó 23-án ejtette el Bezcrédj Pál minisz­
teri meghatalmazott, nagybirtokos, gemenci va­
dászterületén. Bizonyára kevés vadász dicse­
kedhetik aránylag rövid idő alatt ilyen szép 
sikerrel, amely részben annak a nagy anyagi 
áldozatnak is tulajdonítható, amelylylel Bezerédj 
Pál kiterjedt vadászterületén a fővadat gon­
dozza.

— Városház építés. A szekszárdi városház 
bővítés munkálataira ajánlatot tettek Haya Béla 
6,6%, Stann István 7,2%, asztalos, lakatos, 
mázoló és üveges munkára az Első bácskai 
asztalos szövetkezet és faáru ipar, mint egy or­
szágos hitelszövetkezet tagja 22° „ Dicenty László 
6,25°/0, melyhez még a tervezés és költségveté­
sért járó 1,7% hozzá jön, tehát 7,95°/6, végül 
az asztalos, lakatos, mázoló és üveges munkára 
Gyencs György és Danics Pál ráckevei aszta­
losmesterek 2% engedménynyel. A beérkezett 
ajánlatok fölött a legközelebbi képviselőtestületi 
gyűlés fog dönteni.

— Halálozás. Kolossá Géza, budapesti ál­
lamrendőrségi'felügyelő Budapesten a Schvartzer 
féle elmegyógyintézetben, folyó hó 21-én elhalt. 
A boldogult a 1890-es évek elején Tolnán, a 
10. sz.- huszárezrednél mint hadnagy teljesített 
tényleges katonai szolgálatot. Az elhunytban 
Fugerth Károly paksi jegyző sógorát gyászolja.

Legifjabb K. Szél Mihály, Szél Mihály decsi 
biró 19 éves unokája, folyó hó 21-én meghalt. 
A temetest Bus Lajos ref. lelkész tartotta, gyász­
beszéde, valamint Szeghö István rektor búcsúz­
tatója mélyen meghatotta a temetésen résztvevő 
nagyszámú közönséget, melynek soraiban ott 
volt Szabó Károly országgyűlési képviselő és 
Návay Emil urad. főfelügyelő is. A gyászoló 
család iránt általános a részvét, mert a korán 
elhalt ifjú csak ez év január havában kötött 
házasságot

— A vlllamostelep átvétele Á villamos 
telep átvételét megelőző vizsgálat október hó 
első felében lesz megtartva. A vizsgálatot a vá­
ros részéről Bánó László budapesti oki. gépész­
mérnök, a Röck-gyár igazgatója és Szabó János 
városi mérnök fogják eszközölni. A szakértő 
1800 K. tiszteletdijának felét a Szimens-cég vi­
seli.

— A polgári Iskolák építkezése A polgári
leányiskola épületére és a polgári fiúiskola tor­
natermének építésére dr. Szentkirályi Mihály 
polgármester kiirta a versenytárgyalást. A le­
ányiskolára 120,064 kor. 44 fillér és a fiúiskolára 
14,813 kor. 83 fillér előirányzott költséggel. Az 
ajánlatok f. évi október hó 20-án délelőtt 11 
óráig adandók be a város iktatói hivatalába, s 
azok másnqp, azaz okt. 21-én 3 órakor fognak 
a polgármesteri hivatalban felbontatni. A mun­
kára vonatkozó tervek betekinthetők a szek­
szárdi m. kir. államépitészeti hivatalnál, a hiva­
talos órák alatt. A polgári leányiskola 1909. 
okt. hó 1-ig teljesen tető alá hozandó és 1910. 
május. 1-én teljesen készen át adandó, A pol­
gári fiúiskola tornaterme 1909. junius 30-án 
teljesen készen átadandó.

— Közigazgatást bizottsági ülés. Tolna­
vármegye közigazgatási bizottsága rendes havi 
ülését október hó 14 én fogja megtartani.

— Helyettesítés Az üresedésben levő 
mucsii segédjegyzői állásra Nagy István, a 
dombóvári járás főszolgabírója Adorján Bálint 
okleveles jegyzőt helyettesítette.

— Plébános kinevezés A cikói plébániára 
a Perczel-család, mint a plébánia kegyura, 
Pausz Alajos bellyei plébánost mutatta be a 
megyés püspöknek.

— Osak egy virágszálat A szegénysorsu 
tüdőbetegek megmentése érdekében alakult József 
kir. herceg szanatórium egyesület az évenkint, 
halottak napján rendezni szbkott gyűjtést a 
folyó évben oly módon kívánja eszközölni, hogy 
a nagyobb községek nemesszivü hölgyeinél 
ízléses kivitelű, »Adakozzunk a szegénysorsu 
tüdőbetegeknek» felírással és perselynyilással 
ellátott kézitáskákat (ridikiilöket) helyez el a 
főszolgabírók utján, felkérvén őket, hogy a 
gyűjtés sikere érdekében az egyesület célját 
támogassák. A cél olyan humánus és nemes, 
hogy az érdekében való buzgólkodásra min­
denkit a szive fog ösztönözni.

— Esküvő. Szabó János városi mérnök 
október hó 20-án tartotta esküvőjét Szék.- „ár-
don Mayer János nagykereskedő leányával 
Ilonkával.

— Baleset a vadászaton Gróf Cziráky 
József vendége volt szarvasvadászaton Döry 
Hugó földbirtokosnak s midőn az utolsó nap 
a cserkészés után a kocsira fellépett, golyóra 
töltött fegyvere elsült s a grófot oly szerencsét­
lenül találta, hogy vállát szétroncsolta. A sú­
lyosan megsebesült főurat, akit dr. Riese járás­
orvos részesített első orvosi segélyben, Buda­
pestre szállítottak szanatóriumba, a honnét azt 
a hirt vettük, hogy súlyos sebeiből a megse­
besült gróf fel fog épülni.

— Katonaság átvonulása. A veszprémi ki­
rály-gyakorlatokról hazatérő katonák közül a 
11. sz. dragonyos ezred 5. és 6-ik százada teg­
nap érkezett Szekszárdra, az 1. 2. és 3-ik szá­
zad pedig ugyancsak tegnap ért' Bátaszékre. 
Egy-egy napi pihenő után a nagy portöl sokat 
szenvedő katonaság tovább vonul Horvátor­
szágba, ahol az ezred állomásozik.

— Elmaradó szemlék. A közös hadsereg 
és honvédség ellenőrzési szemléjét a folyó év­
ben nem tartják meg.

— Eljegyzés. Stolpa Károly budapesti áll. 
felső keresk. iskolai tanár eljegyezte llűhl Arankát, 
Rühl István lengyeli postamester leányát.

Hafner István majosi jegyző eljegyezte 
Wiesncr Klemikét, Wiesner Boldizsár majosi 
ág. ev. lelkész leányát.

Schmidt Ferenc, paksi járási dijnok és 
végrehajtó eljegyezte Petántzky Rozikát,Petántzky 
József posta altiszt leányát.

Náhm József tolnai építész eljegyezte Kiüt­
ne r Gábriellát.

Párthos Ferenc paksi tanító a múlt vasár­
nap tartotta eljegyzését Peisz - AnnuskávaL

— Népszövetségi gyűlés. Németkéren a 
Katholikus Népszövétség múlt vasárnap sikerült 
gyűlést tartott, melyen helyi igazgatóul dr. 
Oncay Géza esperr s-plébánost választották meg.

— A pápa. Jubileuma Folyó hó 18-án volt 
ötvenedik évfordulója annak a napnak, hogy a 
jelenlegi pápát, Sarto Józsefet a páduai szemi­
náriumban, mint a theologia doktorát pappá 
szentelték. Ezt a jubileumot hazánkban s igy 
nálunk is vasárnap ülték meg. Szombaton este 
negyedórái harangszó hirdette a másnapi ünne­
pet, amikor a r. k. templomokra, iskolákra és 
a katholikus jellegű egyesületek helyiségeire ki­
tűzték a nemzeti szinü zászlót és a templo­
mokban ünnepélyes szentmisét tartottak.

— Tanári kinevezés. A vallás- és köz- 
oktatásügyi in. kir. miniszter kinevezte Stolpa 
Károlyt a budapesti állami felső kereskedelmi 
iskola tanárává.

— Automobil baleset. Kvassay István, a 
konstantinápolyi nemzetközi törvényszék elnö­
kének fia vendége volt a Döry családnak Tüs­
kén, ahonnét automobilon Szófiába indult körül­
belül egy hektó benzinnel felszerelve. Midőn 
Dombóvártól néhány kilométerre száguldott az 
automobil, az inas észre vette, hogy az automo­
bil hátulsó részere erősített podgyász füstölögve 
ég, mire csak annyit kiáltott, hogy »baj van« s 
evvel a 60 kilométer sebességgel száguldó gép 
ről leugrott. A tulajdonos rögtön megállóit, az 
égő csomagot levágta és igy megelőzte a benzin
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felrobbanását, ami az automobil és a benne ülők 
biztos pusztulását jelentette volna. Az ugrás 
következtében súlyos sérülést szenvedett inast 
a Döry-csalad gondos ápolásba vette.

— Szénkénegraktáx. A fŐldmivelésügyi mi­
niszter Tolnán szénkénegraktárt állított fels annak 
keze ésével Tolna község elöljáróságát bízta meg.

— Hagyományok a munkások nyugdijegyleté 
nek. Néhai Janszky Adóit 2182 koronát, Brenner 
János szombathelyi építész pedig 1000 koronát 
hagyományoztak végrendeletükben a Magyaror­
szági Munkások Rokkant- és Nyugdijegylétének. A 
kereskedelmi miniszter a napokban utalványozta 
ki az egyletnek az évi 500 korona állami támo­
gatás ez évre járó összegét. Itt emlitjük meg, 
hogy az egylet rendes fizető tagjainak* száma a 
72 ezret, vagyona a negyedfél millió koronát meg­
haladta, fiókpénztáraink száma 210. Az egylet 
1903 óta 391 rokkant és 104 árva állandó segí­
tésére több, mint 320 ezer koronát fizetett ki. A* 
egylet szekszárdi fiókjának helyisége a Bódaif-féle 
vendéglőben van.

— Húsárak. A marhahús a központi já­
rásban múlt évi október hótól folyó évi szep­
tember hóig kilogrammonkint 105—87 fillér kö­
zött váltakozott, a dunaföldvári járásban pedig 
110 83 fillér között.

— Tolvaj oigánynő Mocsári György sio- 
agárdi lakos 1. ho 17 én munkából hazaérkez­
vén, azt eszlelte, hogy az ablakon keresztül 
tolvaj ment lakásába és többféle ruhaneműt 
elemeit. A csendőrség a tolvajt Kolompár Er­
zsébet kóborcigány személyében elfogta.

— Verekedések P. Vajda János és P. 
Vajda Benő gerjenü lakosok f. hó 14-én uj 
bortól jól beszedetőcködvén, nagy virtusukban 
Pasinszky Antal mözsi lakost úgy elverték, hogy 
több hétig heverheti csak ki testi sérüléseit. 
Harcias amazonok Baracskai Mihályné, Pusztai 
Ferencné és Pusztai Zsófia decsi lakosok, akik 
szomszédjukat, Varga Mihá’ynét egy kis össze- 
szólalkozás közben úgy elverték, hegy több 
napig gyógyuló sérülést okoztak rajta.

— Orvosi körökben már rég ismert tény, 
hogy a Ferenc Józset keseriiviz valamennyi ha­
sonló vizet, tartós h íshajtó hatása és említésre 
méltó kellemes izénél fogva már kis adagban 
is tetemesen felülmúlja. Kérjünk határozottan 
Ferenc József keserüvizet.

— Belefalt a cefrébe. Szűcs Mihály barcsi 
62 éves sióagárdi lakos, folyó hó 22-én, a leány­
vári présházban a cefrével félig telt kádba bele­
esett és belefulladt. A szerencsétlenséget Sziics 
Mihálynak hasonnevű unokaöcscse és szom­
szédja vette észre. Beköszönt t. i. a szomszé­
dos rokonhoz s nem kapván választ, a gazda 
keresésére indult. Minthogy sehol sem találta,, 
rosszat sejtve, belenézett a kádba, amelyben 
akkorra Szűcs már halott volt. A helyszíni szem­
lét Rác József rendőralkapitány tartotta meg, 
az orvosrendőri vizsgalatot pedig, minthogy a 
holttestet átvitték lakhelyére, Sióagárdra, dr. 
Dörg Ödön szolgabiró és dr. Dragics Imre tb. 
varmegyei főorvos.

— Elveszett aranyóra. Szekszárdon, a 
Bezerédy, Széchcnyi-utcán, vagy a korzón P. 
M. monogrammal és 5 ágú koronával ellátott 
kéttűs fedelii, női aranyóra elveszett. A káro­
sult kéri a megtalálót, hogy az órát a rendőr­
ségnek szíveskedjek átadni.

— Magyarországi postajáratok. A posta- és
távirda vezérigazgatóság által kiadott „Magyaror­
szági postajáratok“ cimil irányítási segédkönyv 
1908 évi kiadása most jelent meg. A hasznos 
könyv a postahivatalokban kapható.

— Tolvaj Cigány. Sárközi Kovács Mihály 
bátai illetőségű kóborcigányt, aki Tolna- es 
Baranyamegyékben több rendbeli ló lopást kö­
vetett el, Madaras községben folyó hó 10-én 
mikor lovat akart lopni tetten érték. Sárközi 
Kovács Mihályt jelenleg a bácsalmási járásbiró- 
sági fogházban őrzik.

— Ellopott kerékpár. Scháger Antal dombó­
vári órás mester 150 korona értékű amerikai 
gyártmányú kerékpárját az udvarában levő nyi­
tott fáskamarájából ellopták. A dombóvári csend- 
őrség a tettest nyomozza.

— Fiatal tolvajok Dömötör Ferenczné 
dunaszentgyörgyi kikos bezárt lakásába, a kulcs 
előkeresése után Hubert Ferenc 16 éves notó­
rius tolvaj és a 9 éves Magyar Ferenc behatol­
tak s 5 korona 40 fillért és 45 darab tojást el- 
loptak. A tojást eladták s ennek árát a lopott 
Pénzzel nagy részben elköltötték. Komáromi 

kjsbiró látva pazar költekezésüket elfogta 
okét s a község házához kisérte, de honnan 
egy őrizetlen pillanatban Hubert Tamás meg­
szökött.

— Megtámadott rendőr. Klettlinger Ferenc, 
Kozma Nándor, Binmüller János, Staub József, 
Heppe Ferenc, Rauth Mihály és még több né­
metkéri 16 éves suhanc az utcán garázdálkod­
tak, amiért Szaner Nándor községi rendőr 
intette őket, majd a leggarázdálkodóbb Klettlin­
ger Ferencet meg is ütötte, mire annak társai, 
a községi rendőrt körülfogták s nyitott késsel 
támadtak tea úgy, hogy a rendőr alig tudott 
előlük egy közeli lakásba menekülni.

— Halálos végű verodés. F. hó 20-án 
délután. Hengli József Szemcséd községhez 
tartozó szemesei hegyi lakosnál boroztak ennek 
fia, Nagy Pál Mihály, Szalai István és még 
több tamási! legény. Este felé a bor hatása alatt 
összevesztek s mikor a gazda lakásából őket 
kituszkolta, a ház előtt folytatták a perlekedést, 
majd Szalai István Jankó Jánost mellen ragadta 
s ennek ingét letépte, mire a társaság nagy 
része, köztük Nagy Pál Mihály is Szálait meg­
támadta, aki aztán tőlük elmenekült, de Nagy 
Pál Mihály i ldözőbe vette s mikor elérte egy­
más között dulakodtak, miközben Szalai Nagy 
Pál Mihályt úgy megszúrta, hogy az néhány óra 
alatt meghalt.

A szakái)'i csoda.
A szakályi csoda megszüntetése érdekében 

Tolnavánnegye alispánja utasította a tamási! járás 
főszolgabíróját, hogy tartson helyszíni szemlét és 
hallgassa ki Británszkinét, Juhász Marit és Varga 
Józsefet, mint a csoda hírének terjesztőit.

A kihallgatás során tett vallomásokból meg­
állapítható, hogy úgy Británszkiné, mint Juhász 
Mari korlátolt felfogású és gyenge szellemi ké­
pességű vallási rajongók, Varga József pedig vi­
selkedésével azt a gyanút kelti, hogy a hiszékeny 
nép holouditásán mulat s a népet minden egyéb 
ok nélkül legényes nyegleségből ugratja.

A kihallgatás során Británszkiné, ki 68 éves, 
az általa látott csodáról a következőket mondotta 
el. A folyó év tavaszán, a nagyböjtben Británsz­
kiné nyugat felül énekhangokat hallott. Hús vöt 
másnapján estefelé, hogy a szomszédból hazament, 
bent szobájában az énekszó mellett trombita han­
got is hallott, mely trombitával az „Üdvözlégy 
Mária“ keísdetu egyházi éneket kisérték. Ez idő­
ben még semmi égi"jelenséget nem látott. A ki­
hallgatás előtt mintegy hátam hónappal egy vasár­
napi napon estefelé a házához közel fekvő meleg­
víz! forrás felett levő part oldalában egy hosszú 
kék övvel átkötött fehér ruhás össszetett kezű 
alakot látott megjelenni, mely a Mária szobrok koz 
hasonlított, fején pedig 2 ujjnyi sárga fényes öv 
látszott. A jelenség mintegy este 10 óráig volt 
látható, 10 órakor lassankint emelkedett és a meg­
jelenés helye felett levő sűrű bokrok között eltűnt. 
A kérdéses alkalommal felhőmentes, tiszta, csilla­
gos idő volt. Másnap ugyan olyan időtájban ismét 
egy, az előző napihoz teljesen hasonló alakot látott 
megjelenni. A megjelenéskor a szobában ének, 
trombita és harangszót hallott. Ugyanekkor jelen 
volt a szomszédságában lakó Újvári né is, ki a 
megjelenést szintén látta, de csak homályosan, 
ködösen, vonásait ki venni nem tudta és a meg­
jelenést kisérő hangokat sem hallotta. A jelenés 
kezdetben ritkább volt, később minden harmad 
nap lett láthatóvá A megjelenés helye sem volt 
állandó, eleinte a magas partban, egy alkalommal 
a kor.yliás kertben volt az alak látható, utóbb 
pedig és most már állandóan a part keleti oldalá­
nál levő úgynevezett meleg vizi forrásnál tiiaik 
fel. Británszkiné a megjelenni vélt alakkal soha­
sem beszélt, attól semmiféle égi üzenetet nem ka­
pott. Izenetet csupán a kis lányoknak ad. A meg­
jelenés helyére ez idő szerint emléket nem akarnak 
állítani. Pénzt sem fogad el, mert nem akar ily 
vallásos látományból üzletet csinálni. Ami apróbb 
adományokat a kisebb leányok, kik a látományban 
részesek, elfogadnak, azon szentelt gyertyát vesz­
nek. Hogy újabban az ördög személyesitője, egy 
lófejü alak jelenne meg kisérteni, azt nem látta.

A megjelenések, melyeket még most is Iát, 
alakot és kinézést változtatnak, igy látta már 
hamu sziuü fényes ruhában, később világoszöld 
ruhában, a kezében olvasóval, a karján egy kis 
gyermek alakkal. Úgy a kis gyermek, mint az 
édesanyja fején fényes korona volt.

Juhász Mária, 17 éves leány, ki a megjelenő 
alakkal beszélni szokott, az év tavaszán látta 
először a látornányt. Előtte is megjelent egy fehér 
Mária, fején fényes korona, karján kis gyermek 
volt. Ezen lánynak csak egyes napokon jelenik 
meg Mária. Midőn már több ízben, látta bátorsá­
got vett magának és megszólította: „Boldogságos

szűz Mária szólj egyet hozzám !“ Kérdésére azon 
feleletet nyerte, hogy a forrás közelében, Britansz­
kiné fundusán álló diófa alá építsenek kápolnát. 
Hangját hallotta, sőt ajkának beszédközheni moz­
gását is látta. Ugyanekkor egy Mari nevű gyulaji 
lány is kérdést intézett Máriához, de hogy Init, azt 
nem tudja, mert Máriának csak feleletét hallotta, 
mely azt tartalmazta, hogy aki ő benne nem hisz, 
az vagy megvakul, vagy megsántul. Majd azt is 
mondta, hogy a hitetlen nép jobban higyjen benne, 
és akkor csodát fog csinálni, a forrás mellett levő 
fűzfákon rózsák fognak nyilani. De hogy mikor 
azt nem mondta. A gyulaji lányok a fentemlitett 
diófa alatt fűzfa vesszőből egy kis kápolnát fontak, 
amelybe az égi jelenséget látni akaró egyesek 
kisebb adományokat tesznek. Ezen összegyűjtött 
pénz egy részén szentelt gyertyát vettek, a meg­
maradt részt egy ismeretlen szakályi asszony 
elvitte.

Varga József 24 éves legény űrnapja utáni 
szombaton, alkonyat táján egy kék szalaggal átkö- 
tiitt fehér ruhás alakot látott megjelenni, mely ha­
sonlított a lurdi Mária képekhez. Az alak tisztán 
kivehető fényességben jelent meg előtte, karján a 
Jézus Krisztussal. Ezen utóbbi alkalommal a jelen 
séget barnának látta. Csupán kíváncsiságból mc: y 
oda a forráshoz, lidgy az égi jelenséget láthassa.

Ezen nép ámításban még részesek Pesti Anna 
12 éves bogaras pusztai leány, Csécsi Mária 11 
éves, úgy Kis Anna gyulaji lakosok. De ezek csak 
ezután fognak kihallgattatok

Juhász Mária a múlt év folyamán súlyos 
beteg volt, kilenc hétig önkívületien állapotban 
feküdt Lehetséges, hogy a mostani szerepe súlyos 
betegségének folyománya.

A kérdéses helyhez két keskeny gyalogút 
vezet, melyen a közlekedést csekély karhatalommal 
könnyen meglehet akadályozni, hogy azonban a 
forrás minden irányból való közlekedés elől elzá- 
íassék, ahhoz 10—12 főböUálló karhatalom lenne 
szükséges.

TANÜGYI HÍREK.
Rovatvezető : Nagy Béla.

Tanitónlkalmazág. Mányoky Sarolta szek­
szárdi magán iskoláját f. hó 9-én 21 növendékkel 
megnyitotta és iskolájához Kayos Erzsébet old. 
tanítónőt alkalmazta.

Kinevezés. A dübrüközi állami óvófelügyelő- 
bizottságba a m. kir. vallás- és közoktatásügyi 
miniszter rendes tagul pótlólag Laskó Dezső köz­
ségi főjegyzőt, Bakán István II. jegyzőt és Laskó 
Dezsöné úrnőt nevezte ki. —' A kurdi állami 
kisdedovoda felügyelő-bizottságához elnökké 
Bazsonyi Józsefet; rendes tagokká pedig Keller 
Józsefet, Kiss Józsefet, KVs Józsefnél, Apaczel­
ler Jánosáét és Dohos Pálnét nevezte ki.

Tanító választások. Az ujonan szervezett 
kistengelici községi, második sorszámú tanítói 
állomásra Karsag Sándor választatott meg taní­
tónak, — A teveli rk. osztálytanítói állomásra 
Forrai István oki. tanító választatott meg.

XTj iskolák. Jánosmajorban uj iskola léte­
sült községi jelleggel. A választás f. hó 19-én 
tartatott meg Tihanyi Domokos kir. tanácsos 
elnöklete alatt. Az állásra Metz István oki. tanító 
választatott be. —- Madocsa uj iskolát épit 24 
ezer korona költséggel. A tervet és költség- 
vetést most vizsgálja felül az államépitészeti 
hivatal.

Államsegély. Wittendorfer István cikói rk. 
tanítónak 200 és Marton Kálmán dombóvári rk. 
tanítónak 200 korona államsegély utalványoztatott-

Elnök kiildé*. A gerjeni újonnan szerve­
zett községi tanitóválasztáshoz választási elnö­
kül Tihanyi Domokos kir. tanácsost küldte ki 
a közig, bizottság.

Francia nyelv tanítás. A szekszárdi polgári 
fiúiskolában francia nyelvet és gyorsírást is taní­
tanak.

Államsegély. A m. kir. vallás- és közokta­
tásügyi miniszter a tamási-i rk. 8 ik tanító fize­
tésének kiegészítésére 760 kor. évi államsegélyt 
engedélyezett. — A dunakümlődi rk. IV. és V. 
tanítónak. 500—500, az ujonan szervezett jános- 
majori községinek 798, a szintén újonnan "szerve­
zett gerjeni községinek, 900 korona államsegélyt, 
a tolnai községi óvóintézetek 1908—9. tanévi dologi 
szükségleteinek részben való fedezésére 800 ko* 
róna államsegélyt utalványozott.
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Ajánlható könyvek. A tanítók tanácsadója
V. kiadásban jelenik meg. Ára 3 korona. Kapható 
Lampel R. könyvkereskedésében Budapest VI. 
Andrássy-ut 21. Ajánljuk e hasznos és nélkülöz­
hetetlen munkát a tanítók és elnökök figyelmébe.

Ingyen taneszközök a madocaainknak.
A madocsai ref. iskolának a közoktatásügyi mi­
niszter ingyen taneszközöket engedélyezett.

Taneszközök engedélyezése. A m. kir.
vallás és közoktatásügyi miniszter az újonnan 
szervezett gyönki állami [óvoda számára ingyen 
taneszk őzöket engedélyezett.

(Irodák bezárása és megnyitása. A mázai 
községi nyári menedékház bezáratott, az ozorai 
községi ovóda pedig megnyittatott.

Uj állandó menedékház. A köleséi községi 
állandó menedékház átalakítása 3988 kor. 12 fil­
lérbe kerül.

Értesítés. Tihanyi Domokos kir. tanácsos, 
tanfelügyelő értesíti az iskolaszéki elnök és ta­
nító urakat, hogy iskolalátogatásait október ele­
jén már megkezdi.

Iskolaszék megalakulása. A cikói rk. 
iskolaszék f. hó 12-én 3 évre újra alakult. Egy­
házi elnök : Gartner Elek, világi elnök : Gebauer 
József, jegyző: Walter Ádám és gondnok: 
Schaffer András lett.

Gyermek naptár. Az országos állatvédő 
egyesület (Budapest IX. Ernő-utca 11. szám) 
gyermek naptárt adott ki. Ára 10 fillér. Ezen 
hasznos és olcsó naptárt ajánljuk a terjesztésre.

tői történt és igy szabad verseny volt. Újabban 
olyan egyezmény jött létre, hogy az osztrák 
cukor a magyar cukorgyárak irodája, illetve 
ennek bizományosa a »Magyar általános Hitel­
bank* utján jön forgalomba, mely körülmény a 
cukorárak általános emelkedését vonja maga 
után.

Hamisítják a konyakot Mig mi gyár hiá­
nyában úgyszólván fulladozunk borunkban, 
addig másfelé a magyar élelmesség i. esterséges 
utón állítja elő a konyakot. Nem borból párolja 
le, hanem vegyi utón állítja elő és ezzel a ma­
gyar konyaknak hírnevét főként külföldön 
nagyban lerontja. Jó lenne, ha kormányunk 
figyelme kiterjedne a borértékesítésre és a bőr­
termékeknek feldolgozására is, szigorúan bün­
tetné a konyak hamisítást, mert nem elég, hogy 
az Agrárbank drága kölcsönével felujitatta a 
gazdákkal a szőlőt, az áldozatot hozott gaz­
dákat meg is kellene menteni minden eszközzel 
a tönkre jutástól.

Szerkesztői üzenetek.

KÖZGAZDASÁG.

Alakuló ülés
Hermann Frigyes szekszárdi szőlős gazda 

f. hó 27-ére gyűlést hivott össze a »Szekszárdi 
Szőlősgazdák Szövetkezetének* megalakulása 
ügyében. A meghivóben jelzi az irányt, hogy 
miként volna a szövetkezet megalakulandó. 
Minthogy közöspincénk az alakulása felette 
költséges, azt indítványozza, hogv a szövet­
kezet működése egyelőre csak a bor értékesítés 
közvetítésére terjedjen ki. A szövetkezet tagjai 
teremtenének egy alapot, ennek a kamataiból, 
valamint a szövetkezet utján eladott borok után 
fizetendő 50 fillérből fedezte;nék a szövetkezet 
igazgatósagának és segéd hivatalnokának fizetése, 
akiknek kötelességük volna a bor eladásáról 
gondoskodni.

Sajnáljuk, hogy csak lapunk zártakor 
jutottunk a meghívó egy példányához és igy 
nem foglalkozhatunk bővebben a felvetett esz­
mével, egyelőre csak azt jegyezhetjük meg az 
eszmére, hogy az, kivitele esetén taln megszabadít 
bennünket a sok és nem ami érdekünket kép­
viselő ügynöktől, de igazi eredményre még sem 
vezet. Mert ezer pincében és ezer Ízléssel fel­
dolgozott borral a nagyvevő előtt eredményt 
el r.em érhetünk. A silány borok is »szekszárdi* 
név alatt kerülnek tovább is forgalomba és a 
megszorult gazdán nem segit az, hogy majd 
félév vagy egy év múlva tudja csak a bora 
árát kézhez kapni. A szerkesztőnkhöz intézett 
levél Írójával teljesen egyetértve azt hangoz­
tatjuk, hogy csak az a részvénytársaság tud 
rajtunk segíteni, amely bőrtermékeinket cse­
mege alakban megveszi és használhatósága 
szerint feldolgozza vagy konyaknak, vagy pezs­
gőnek vagy a jó minőségű fajszőlő termékeit 
bornak és csak egységes, kiváló minőségű faj­
bort visz szekszárdi név alatt a világpiacra. 
Helyeseljük Hermann Frigyes buzgolkodását. 
aki az egyedüli, aki tényleg fárad borértékesí­
tésünk érdekében, de tervét nem találjuk olyan­
nak, hogy nyomorúságos helyzetünkön ered­
ményesen segíthetne.

Gazdasági kiállítás. A Temesvári Gazga- 
sági Egyesület f. évi október hó 10.11. és 12-én 
Temesváron a polgári lövölde-kertben rendezendő 
országos jellegű baromfi-, házinyul-, galamb-, 
bor* és gyiimölcskiállitásáról szóló tervezeteket 
e napokban küldte szét az ország baromfite­
nyésztői-, bor- és gyümölcstermelőinek. Amint a 
tervezetből kivehető, ezen kiállítás térdijai az 
idei kiállítások között a legolcsóbbak és emel­
lett tömeges állami bevásárlásokról gondosko­
dás történt, mivel a m. kir. földmivelésügyi kor­
mányon kívül az aradi jószágigazgatoság, a 
temesvármegyei állattenyésztési felügyelőség és 
kiállítást rendező egyesület is nagyobb bevásár­
lásokat fognak eszközölni.

Drágább lesz a cukor. Ausztriából eddig 
203.000 mm. cukrot hoztak be a morvaországi 
gyárakból. A vétel eddig közvetlenül a gyárak-

HIRDETÉSEK

Pollitzer sérv-ambulatorium
nyilvános orvosi rendelő-intézet sérvbajo­
sok, ferdénnöttek es amputáltak részére

Budapest, IV., Kossuth Lajos u. 8., félemelet.

Az intézet szakorvosa bárkinek teljesen díjta­
lanul rendelkezésére áll Az orvosi vizsgálat igénybe­
vétele vásárlásra nem kötelez.

Orvosi ellenőrzés! Mérsékelt árak!
Egyéni speciális kezelés 1

SzabEdalmazott sérvkötök már 5 koronától feljebb.
Vidéki megrendelések az intézet szakorvosa 

által lelkiismeretesen felülvizsgáltatnak, s pontosan és 
legnagyobb titoktartás mellett eszközöltetnek.

Hygienikus czikkek a legfinomabb minőségek­
ben, orvosilag ajánlva és sterilizálva. Feltétlenül meg­
bízhatóak. Tuezatvnként 2—16 koronáig.

Ugyanott most jelent meg: .Az ember egész­
sége“ czimii orvosi mii, mely kizárólag a sérvbajjal, 
annak ellenszereivel és kezelésével foglalkozik. E 
munkát bárkinek díjtalanul és zárt borítékban küldi 
meg az intézet igazgatósága. 52—52

14-26

A legszebb fényképek

KISS JENŐ
„Kossuth“ műtermében készülnek

Szekszárd,
Széchenyi-utczu 651. szám.

— Präceptor. A simontornyai izr. szentegylet alap­
szabályait a belügyr. dísztér már egyizben leküldötte az iratok 
kiegészítése végett és igy az alapszabályok jóváhagyás végett 
másodszor junius 14-én mentek fel, honnan még nem érkeztek 
vissza.

Árgus. Ne dicsekedjék jó szemével, mindenki észre­
vette azt, hogy alispánunk múlt héten közölt beszédébe egy 
pár jelentéktelenebb, de e melleit egy nagyobb értelemzavaró 
sajtóhiba került. Kimaradt ugyanis egy »nem* szócska ott, 
ahol arról van szó, hogy »még mindég olyan nagy számú a 
mi német ajkú lakosságunknak az a része, mely a magyar 
nyelvet vagy nem érti, vagy ha érti, beszélni nem tudja.* 
Az ilyen bizony megtörténik.

Szarvasvipera. Bonyhád, hf-glustább munkatársunk 
még mindég nem készült el az ismertetéssel.

WEYRAUCH

Padlófénviáz
szagtalan és gyorsan száradó.

Ezen szagtalan máz a szobapadlóra és min­
den mázolandó eszközre kitűnő, vízmentes 
és gyors száradása miatt nagyon kedvelt.

A mázolás ideje alatt szárad.
A festéktartalmu máz a padlónak bármily 
szinét teljesen fedi, mig a tiszta máz, mely­
nek festéktartalma nincsen, egyedül a fényt 

adja a padlónak
Használati utasítás a festókes fény­

mázzal.
Kapható 1 kgr.-ot tartalmazó üvegekben.

linoleum
1 kilogrammos dobozokban.

Salamon Testvéren
fűszer, csemege, tea, rum, cognac, 
bor- és ásványvíz-kereskedésében

Szekszárd, hr. Augusz-féle ház.

Ei ti

a szekszárdi villamos 
mű üzemwezelösése

elvállal mindeo, a villamos szakmába vágó mun­
kát, u. m. villamos világítási és erűátvételi 
berendezéseket, vidéken magánházak, malmok, 
műhelyek, stb. szakszerű villamos felszerelését 
vagy átalakítását, dynamógepek és motorok 
javítását; berendez vízvezetékeket villamos szi­
vattyúkkal közvetlenül a kutból, villamos szel- 
lőztetőket, szőnyeg és butorporszivókat, melyek 
használata a szőnyegek felszedését teszi feles­
legessé; villamos vasaló és főző készülékeket, 
mely utóbbiak különösen vendéglősöknek és 
kávésoknak az egész éjjeli folytonos tüzelés 
elkerülése végett kiválóan alkalmasak, berendez 
továbbá házi csengőket és távbeszélőket. Áru­
sítja a villamos szerelésekhez szükséges összes 
anyagokat, lámpákat, csillárokat, fali karokat 
stb. az egyszerűtől a legdíszesebb kivitelig a 
legjutányosabb és versenyben felülmulhatlan 
árak mellett. Tervekkel és ajánlatokkal a t. ér­
deklődőknek az üzemvezetőség készséggel, díj­

mentesen szolgál.

A villamos lámpák legújabb árai:
a) Szénfonalas izzólámpák.

5—16 gyfényü 110 Voltos drbonkint K. 0'58 
5—16 » 220 » » 0-78

25—50 » 220- » » 0-84-

b) Fémfonalas izzólámpák.
1. Volfrámlámpák.

25—50 gyfényü 110 Voltos drbonkint K. 360 
100 » 110 » » > 5'—
50 » 220 » » 6 —

100 » 220 » » 7'—
A Wolfrámlámpákat ha 600 égési órán 

belül égnek ki. díjmentesen cseréljük ki újakkal.

2. Tantollámpák.
25 gyfényig 110 Voltos drbonkint K. 310

c) Nernstlampák.
Teljesen felszerelt 1 Ampéres drbonkint K 22 — 

» » 1jt » » » 7'7o
* * V4 •

Nernstégő 1 Ampéres
*/, *

4-60
3—
2-30
V50
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Változatos és bő tartalommal 
jelenik meg az 1909. évre

Garay János 
Képes Kaptára

Tolnavármegye címtárával.
Hirdetések felvétetnek a Molnár- 
féle nyomdai részv.-társaságnál 

Szekszárdon.

Értesítés.
Van szerencsém a nagy­

érdemű közönséget értesí­
teni, hogy a szabás tanfo­
lyamról visszaérkeztem és 
újonnan, modernül átalakí­
tott

szabó müticlyemben
a legdivatosabb öltönyöket 
készítem.

Kérem a nagyrabecsült 
pártfogóimat, hogy b. bizal­
mukkal továbbra is ajándé­
kozzanak meg. Megrende­
léseket naponta elfogadok 
és azoknak a legpontosab­
ban teszek eleget.

Kiváló tisztelettel:

König Károly
férfi szabó.

Sé dpatak-utca 1102.

Utolérhetetlenek a

fiumei pörkölt 
kávé-keverékek.

A
fiumei kávé keverékek
mind zamatosak és 

erőteljesek.

Egy próba elég, hogy 
mindig vegyék.

Kapható kizárólag:

Salamon Testvérek
cégnél

Szekszárdon.

Védjegy

KÖZÉRDEK 7

KKídi I T ,oÍaű bútor- és épület- aszta- 1 1 _ 11 ljdJOS los, a „Pirnitzer József 
és 1 iái“ kereskedőit házában dús raktárt tart a 
legújabb és legmodernebb bútorokból, szalon-, 
ebédlő- és Írod a berendezésekből, részlet fizetésekre 
is. Azonkívül nagy raktárt tart vasbutovokból. 
Asztalos-munkák a leggyorsabban, jutányos áron 
készülnek. 6o
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Hajú teát akar inni!
Vásárolja tea és
mm szükségletét a

„Garay“ Drogériában
Székszárd,

Széchényi-utca (Dr. Hangéi ház)

mivel ott eredeti importált árut vásá­
rol a legjHiányosabban.

Nincs párja a The King of Jamaica 
Rumnak és a Mela ge Imperial 

globus Teának!!

Betegség miatt eladó egy teljesen be­
rendezett

Sépjnvitó műhely
ércöntöde és gépszerszámokkal, egy négy 
lóerejü cséplőgép és egy

jó kerttel.
Cím : Szabó János gépész Gyulaj, Tolnám.

Hirdetmény.
Tisztelettel tudomására adom a szekszárdi, 

mint vidéki közönségnek, hogy nálam a legjobb 
minőségű

vasalni való bükkfa-szén
kapható 1 kilós csomagokban 6 krajcár. 10 kiló­
tól feljebb 5 krajcár. Zsákokban métermázsán­
ként is.

Továbbá elsőrendű száraz kemény aprított 
tűzifa, métermázsája 1 frt 40 kr. 10 kiló 15 kr. 

S mindennemű dorong és hasáb tűzifa.

Bel és külföldi koszén
jutányosán nálam kapható. — Tisztelettel:

Mutsenbacher Ödön
tűzifa és szénkereskedő, 

a vasúti állomással szemben
■gtrw-at

Árlejtés! hirdetés
A bonyhádvarasdi r. k. iskolaszék az újonnan építendő iskolaépü­

letre, valamint tanítói lakra f. é. okt. 4-re, délután 3 órára árlejtést 
hirdet.

Feltételek: 1. A jóváhagyott költségvetés 7393 K 72 fillérről szól, 
mely összegnek lO°/0-a az árlejtés előtt bánatpénz cimen készpénzben vagy 
értékpapírokban leteendő.

2. Az iskolaszék fentartja magának azon jogot, hogy az árlejtés után, 
az árlejtők közül, csak azon vállalkozót bízza meg, kit arra megbízhatónak tart.

3. Csakis keresztény vállalkozók fogadtatnak el.
4. A tervrajz és költségvetés az iskolaszéki elnöknél bármikor meg­

tekinthetők.
Kelt Bonyhádvarasdon, 1908 szept. 20.

ir—.'i er—r—i tr- 
a.-”-.» jer- ^

A bonyhádvarasdi r. k. iskolaszék.

0
0
0
0
0
0
0
0
0
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o

4336/1508. sz. A simontornyai járás főszolgabirájától.

Pályázati hirdetmény.
A Tolnavármegye simontornyai járásához tartozó Kisszékely nagyköz­

ségben megüresedett községi jegyzői állásra pályázatot hirdetek.
Az állás javadalma a község pénztárából évi 1200 korona készpénz, 

5 hold 400 / -öl föld haszonélvezete, 4 szekér széna, természetbeni lakás, meg­
felelő állami fizetéskiegészités és a vármegyei szabályrendelet értelmében a 
magánmunkálatokért szedhető dijak.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883. 
évi I. t.-c. 6. §. illetve az 1900. évi XX. t.-c. 3. §-ában előirt képesítésüket, 
eddigi működésüket és életkorukat igazoló okmányokkal felszerelt kérvényeiket 
hozzám f. évi október hó 12-ig nyújtsák be.

A választást f. évi október hó 19-én d. e-. 10 órakor fogom Kisszékely- 
ben, a községházánál megejteni.

Gyönk, 1908 szeptember 19.
Br. Jeszenszky György,

főszolgabíró.

0
0
0
0
0
0
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Ideális arcz-créme a zsirtalan

DIANA ARCZKENÖCS
nappali használatra.

Az arcznak üde szint kölcsönöz és 
azt bársonypuhává teszi.

Éjjeli használatra a zsirszerü

DIANA ARCZKENÖCS
szeplő, májfolt és mindennemű arc- 

tisztátalanság ellen.
Ára I korona.

Diana szappan 70 fillér.

Diana hölgypor I kor.
Kapható :

Szeghy Sándor gyógyszertárá- 
4 ban Szekszárdon. 12-20

Üzlet megnyitás.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség szi- 

ives tudón ás ára hozni, miszerint Szek-szárdon, 
Széchenyi utca 140. szám alatt (volt Martin-féle ház) 
a mii kornak megfelelő

bútor üzletet
nyitottam.

Raktáron tartok legujahh divata, szolid ki­
dolgozása bátorokat igen jutányos árakon.

Egyben felhívom a nagyérdemű közönség 
szives figyelmét ugyanazon házban levő asztalos- 
mühelyemre, hol minden igényeknek megfelelő 
modern bútorok elkészítését bármely rajz után 
elfogadom.

Kívánatra tervekkel szívesen szolgálok.
Fötörekvésem olcsó arban jo minőségű bútort 

szállítani.
Midőn ezt a nagyérdemű közönség szives tudo­

másara hozom, kérem szives pártfogását.
124—908. Kiváló tisztelettel

Laskó Károly
aszta . < és bútorraktáros.22—52

Csemegeszőlőt
válogatott fajokból, szállítunk 5
kilogrammos postakosá rban. bér­
mentve minden postaállomásra
3 koronáért

SALAMON TESTVEREK
Szekszárd.

Egy 2‘|2 lóerejü teljesen jó­
karban levő

BENZmiOTOII
eladó. Megtekinthető működés­
ben a Molnár-féle nyomdai 
r.-t.-nál Szekszárdon.

vi

é

Szőlő-sajtók 
Gyümölcs-sajtók

„HERKULES“ kettős nyomószerkezettel kézi hajtásra

Hydraulikus sajtók
magas nyomás és nagy munkakepesseg számára

Gyiimölcs-zuzók, szőlomalmuk, bogyózó-gépek
Teljesen fölszerelt

szüretelő készülékek állandóan cs koc ira szere’ve
ZLué-sa-jtoiók:, "bog'37-c őrlőid 

Aszaló készülékek gyümölcs és főzelék számára, gyümölcs-hámozó és vágó gépek 
Szabad, önműködő, hordozható és szállítható 

„SYPH0NIA“ permetezők szólok, gyümölcs, fák. komló es szegecs permetezésére
Szőlő-ekék

gyártatnak és szállíttatnak jótállás mellett különlegességként legújabb szerkesztés szerint

MAYFARTH PH. és TÁRSA
gazdasági gépgyárai, vasöntödéje és gőzhamorai áltál

BÉCS, II 1, Taborstrasse 71.---------------------
lfU Kitüntetve <300 arany, ezüst éremmel stb. 14—u
Részletes árjegyzékek ingyen és bérmentve. Képviselők és viszontarusitók kerestetnek.

Bor sajtók
minden nagyságban kettős emeltyű-szerkezettel 

(Mabill-rendszer).

Szőlőzuzók
nagyságban, nagy lendkerékkel, keverő­

szerkezettel. Bogyózók.
rf

legújabb tolökerekes. nikkelezett szerkezetű,

99 908

továbbá: darálók, könkolyválasztók, rosták, ekék. szecskavágók kézi- és járgányhajtásra.

Benzinmotorok malmok hajtására és ipari célokra.
Állandó nagy raktár az összes gazdasági gépekben. — Kedvező fizetési feltételek.

MÜLLER TESTVÉREK
varrógép és gazdasági gépek nagy raktára Szekszárd, Kaszinó-bazár épület.

27-52

ff

10—12
A legolcsóbb és leghatásosabb trágya a buda- 
pest—kőbányai trágyaszári tógyár gyártmánya.

Kizárólagos képviselője O Z'i TT T A CJ Cl t a T ~ ^ J
Tolnavármegye részére Ö L M L U Ö Ö LAJOS SZEKSZÁRD

Szekszárd, 1908. Molnár-féle nyomdai mfiintézet és szab. iróalzat-gyár r.-t.
nyomása
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